
1.	 ö„þyöì˜y î,öì_ BC îÄy¢ AD ‹Äyöì„þ Pþ !î¨%öì“þ öŠé” „þöìîû ~î‚ ÐACB = 70° 
£öìœ ÐADCéôé~îû þ™)îû„þ ö„þyöì’îû ›y˜ £öìœyéôôôé

	 (a) 20° 	 (b) 70°	 (c) 30°	 (d) 35°

2.	 ABCD ~„þ!Ýþ î,_Þí ‰þ“%þ¦%Åþ‹ £öìœ tan  + tan  tan  = 

	 (a) 0 	 (b) 1	 (c) 2	 (d) 4

3.	 þ™yöìŸîû !‰þöìe O £öìœy î,öì_îû ö„þw– î!£ƒÞí 
!î¨% P öíöì„þ PA ~î‚ PB ßþ™ŸÅ„þ x¤y„þy 
£öìëûöìŠé ëyöì”îû ßþ™ŸÅ!î¨% ëíy„Êþöì› A ~î‚ 
B, ∠AOBC = 130° £öìœ ∠APBéôé~îû 
›y˜ £öìœyéôôôé

	 (a) 40° 	 (b) 55° 

	 (c) 50°	 (d) 60°

4.	 þ™yöìŸîû !‰þöìe O ö„þw#ëû î,öì_îû AB 

~„þ!Ýþ îÄy¢ ~î‚ DCéôé~îû î!•Å“þy‚Ÿ 
E !î¨%öì“þ !›!œ“þ £öìëûöìŠéÐ Ð AOC 

= 150° ~î‚ ÐBAD = 40° £öìœ– 
ÐBECéôé~îû ›y˜ £öìœyéôôôé 

	 (a) 25°	 (b) 30°	 (c) 40°	 (d) 35°

5.	 ABC Þí)œöì„þy’# !e¦%þöì‹îû ÐBAC Þí)œöì„þy’ ~î‚ !e¦%þ‹!Ýþîû þ™!îûöì„þw O; 

ÐOCB = q £öìœ– ÐBACéôé~îû ›y˜ „þ“þÚ

	 (a) 180° – 2q	 (b) 180° – q	 (c) 90° – q	 (d) 90° + q

6.	 DPQRôé~îû PQ = PR;  PQ ö„þ îÄy¢ •öìîû x!A„þ“þ î,_ QR  ö„þ S !î¨%öì“þ öŠé” 
„þîûœ— QS = 4 ö¢!› £öìœ RS = ?

	 (a) 3.5 ö¢!›	 (b) 4 ö¢!›m	 (c) 2 ö¢!›	 (d)  ö„þyöì˜y!Ýþ£z ˜ëû

7.	 ABCD î,_Þí ‰þ“%þ¦%Åþöì‹îû AB = AD, ÐDAC = 60° ~î‚ ÐBDC = 50° 

£öìœ– ÐACDéôé~îû þ™!îû›yþ™ £öìœyéôôôé

	 (a) 35°	 (b) 45°	 (c) 50°	 (d) 65°

8.	 O ö„þw!î!ŸTþ ö„þyöì̃ y î,öì_îû QR ~„þ!Ýþ ‹Äy– OM ^ QR ~î‚ OM = 4 ö¢!› 
£öìœ PR = ?

	 (a) 4 ö¢!› 	 (b) 8 ö¢!›	 (c) 6 ö¢!›	 (d) ö„þyöì˜y!Ýþ£z ˜ëû

9.	 O ö„þw!î!ŸTþ ö„þyöì˜y î,öì_îû îÄy¢y•Å 5 ö¢!›– LM £öìœy ~„þ!Ýþ îÄy¢ ~î‚ ç£z 
î,öì_îû ¢›“þöìœ P ~„þ!Ýþ !î¨% ë!” LP = 6 ö¢!› ~î‚ MP = 8 ö¢!›– £ëû 
“þy£öìœ Péôé~îû xîÞíy˜ £öìœyéôôôé

	 (a) LMéôé~îû çþ™îû		 (b) î,öì_îû îy£zöìîû

	 (c)  î,öì_îû x¦þÄhsùþöìîû	 (d) î,_þ™!îû!•îû çþ™îû

10.	 O ö„þw#ëû ö„þyöì˜y î,öì_îû î,£_› ‹Äy AB = 10 ö¢!›Ð xþ™îû ~„þ!Ýþ ‹Äy        
EF = 7 ö¢!› ~î‚ “,þ“þ#ëû ‹Äy PQ = 4 ö¢!› £öìœÐ î,_!Ýþîû îÄy¢y•Å £öìœyéôôôé

	 (a) 3 ö¢!› 	 (b) 3.5 ö¢!› 	 (c) 7  ö¢!›	 (d) 5 ö¢!› 

11.	 ˜#öì‰þîû vþz!=þ†%!œîû ›öì•Ä ö„þy˜ä!Ýþ ¦%þœÚ

	 (a)	 !“þ˜!Ýþ !î¨% !”öìëû ~„þ!Ýþ ~î‚ ö„þîœ›ye ~„þ!Ýþ î,_ x¤y„þy ëyöìîÐ

 	 (b)	 ¢›!mîy£% ÝþÆy!þ™!‹ëûy› ¢›î,_ÞíÐ

	 (c)	 öë î!£ƒÞí !î %̈ öíöì„þ ö„þyöì̃ y î,öì_îû ”%!Ýþ ßþ™ŸÅ„þ x¤y„þy £öìëûöìŠé “¤þyîûþ ¢öìA† 
ö„þöìwîû ¢‚öìëy‹„þ ¢îûœöìîû…yîû ¢öìA† ßþ™ŸÅ„þmëû ¢›y˜ ö„þyöì’îû ¢,!Tþ  „þöìîûÐ

˙˜ Œ|øÌ¬(1) 	 ˙˜ Œ|øÌ (2)

·øÌÓ¬ ø˙é¬±ıœé¬Ì Œfl¬f¬(CPSM)

fl‘¬øÓ¬Q › ≈ı«˘Ó¬± øÚÌ«±˚˛fl¬ ¬Ûı˛œé¬±   2022

øÚÀ«˙   Î◊¬M√ı˛¬ÛÀS ŒÓ¬±˜±ı˛ Ú±˜, Œ|øÌ, Œı˛±˘ Ú•§ı˛ ˝◊Ó¬…±ø øÀÓ¬ ˝Àıº õ∂À˙Æ 
Œ›˚˛± (a), (b), (c) ı± (d) Î◊¬M√ı˛&ø˘ı˛ ˜ÀÒ… ¸øÍ¬fl¬ Î◊¬M√ı˛ øÚı«±‰¬Ú fl¬Àı˛±º 
Î◊¬M√ı˛¬ÛÀS ›˝◊ Î◊¬M√ı˛ ¤˝◊‰¬. øı. Œ¬ÛÚƒø¸À˘  ¤˝◊ı˛+¬Û fl¬±À˘± fl¬Àı˛ ±›º Œ˚˜Ú, 
ëXí Ú•§ı˛ õ∂À˙Æı˛ (c) ¸øÍ¬fl¬ Î◊¬M√ı˛ ˝À˘ Î◊¬M√ı˛¬ÛÀS ˚Ô±Ô«î±ÀÚ ¤ı˛+¬Û ø‰¬˝ê ±›º 
õ∂ Æ̇  X:    º ı˛±Ù¬ fl¬±Ê ¬Û‘Ôfl¬ fl¬±·ÀÊ fl¬Àı˛±º øÓ¬ÚøÈ¬ ≈̂¬˘ Î◊¬M√Àı˛ı˛ ÊÚ… 
¤fl¬ Ú•§ı˛ fl¬±È¬± ˚±Àıº

˙˜ Œ|øÌ

O

A

B

P

A
O B E

C

D



	 (d)	 î,öì_îû î!£ƒÞí ö„þyöì˜y !î¨% öíöì„þ x!A„þ“þ ßþ™ŸÅ„þmöìëûîû xhsùþ¦% Åþ=þ 
ö„þy’!Ýþ– î,öì_îû ö„þöìwîû ¢öìA† ç£z ßþ™¡ìÅ„þmöìëûîû ßþ™ŸÅ!î %̈ ”%!Ýþîû ¢‚öìëy‹„þ 
¢îûœöìîû…y ”%!Ýþîû xhsùþ¦%Åþ=þ ö„þyöì’îû ¢Á™)îû„þÐ

12.	 ~„þ!Ýþ î,öì_îû îÄy¢y•Å 6 ö¢!›— ç£z î,öì_îû ö„þw £öì“þ î,öì_îû 8 ö¢!› ”#‡Å ‹Äy 
éôé~îû ”)îûc £öìœyéôôôé

	 (a)  ö¢!›	 (b) 2  ö¢!›	 (c) 2  ö¢!›	 (d) 5 ö¢!›

13.	 ABCD î,_Þí ‰þ“%þ¦%Åþöì‹îû ~„þ!Ýþ îÄy¢ £öìœy AC; Ð BDC = 42° £öìœ 
ÐACBéôé~îû ›y˜ „þ“þÚ

	 (a) 42°	 (b) 48°	 (c) 58°	 (d) ö„þyöì˜y!Ýþ£z ˜ëû

14.	 þ™yöìŸîû !‰þöìe O £öìœy î,öì_îû ö„þw ~î‚ ‹Äy  
AC = î,_!Ýþîû îÄy¢y•ÅÐ ÐABC éôé~îû þ™!îû›yþ™ 
£öìœyéôôôé

	 (a) 60°	 (b) 45°

	 (c) 25°	 (d) 30°

15.	 þ™yöìŸîû !‰þöìe ²Ì”_ î,öì_îû ö„þw O, AOD 
îÄy¢ ~î‚ ÐABD = 18°, ÐBCDéôé~îû 
þ™!îû›yþ™ „þ“þÚ

	 (a) 120° 	 (b) 108°

	 (c) 110°	 (d) 100°

16.	 4 ö¢!› îÄy¢y•Å!î!ŸTþ ö„þyöì˜y î,ö ì_îû 
î!£ƒÞí ö„þyöì˜y !î¨% öíöì„þ î,_!Ýþîû ”%!Ýþ ßþ™ŸÅ„þ x¤y„þy £öìœy— ë!” ²Ì!“þ!Ýþ 
ßþ™ŸÅöì„þîû ÷”‡ÅÄ 4  ö¢!› £ëû– “þy£öìœ î,_!Ýþîû ö„þw öíöì„þ ç£z !î¨%îû ”)îûc 
£öìœyéôôôé

	 (a) 4  ö¢!›	 	 (b) 4 ö¢!›	

	 (c) 8 ö¢!›		  (d) 4  ö¢!›

17.	 25 ö¢!› ~î‚ 9 ö¢!› îÄy¢y•Å!î!ŸTþ ”%!Ýþ î,_ þ™îûßþ™îûöì„þ î!£ƒÞí¦þyöìî ßþ™ŸÅ 
„þöìîûöìŠé– î,_”%!Ýþîû ~„þ!Ýþ ¢îûœ ¢y•yîû’ ßþ™ŸÅ„þ x¤y„þy £öìœy– ç£z ¢y•yîû’ 
ßþ™ŸÅ„þ!Ýþîû ÷”‡ÅÄ „þ“þÚ

	 (a) 34 ö¢!› 	 (b) 36 ö¢!›	 (c) 30 ö¢!›	 (d) 27 ö¢!›

18.	 þ™yöìŸîû !‰þöìe O £öìœy î,_!Ýþîû 
ö„þwÐ þ™!îû!•Þí  A !î¨%öì“þ PAQ 

~„þ!Ýþ ßþ™ŸÅ„þ—  Ð PAB = 58° 

£öìœ– Ð AQBéôé~îû ›y˜ £öìœyéôôôé

	 (a) 32°  	 (b) 26°	
(c) 44°	 (d) 52°

19.	 ”%!Ýþ î,_ þ™îûßþ™îûöì„þ O ~î‚ P  !î¨%öì“þ öŠé” „þöìîûöìŠéÐ AB £öìœy î,_ ”%!Ýþîû ~„þ!Ýþ 
¢y•yîû’ ßþ™ŸÅ„þ ëyîû ßþ™ŸÅ!î¨%mëû A ~î‚ BÐ AB öîû…y‚Ÿ O ~î‚ P !î¨%öì“þ öë 
”%!Ýþ ö„þy’ vþzêþ™§¬ „þöìîû “þyöì”îû ¢›!Tþ £öìœyéôôôé

	 (a) 90°	 (b) 150°	 (c) 270°	 (d) 180°

20.	 20 ö¢!› îÄy¢y•Å!î!ŸTþ ö„þyöì˜y î,öì_îû 32 ö¢!› ~î‚ 24 ö¢!› ÷”‡ÅÄ!î!ŸTþ ”%!Ýþ 
¢›yhsùþîûyœ ‹Äyéôé~îû ”)îûc £öìœyéôôôé

	 (a) 4 ö¢!› 		  (b) 28 ö¢!›	

	 (c) 4 ö¢!› xíîy 28 ö¢!›  	 (d)  4 ö¢!› xíîy 14 ö¢!› 

21.	 x2 – 5x – 2 = 0 ¢›#„þîûöì’îû î#‹möìëûîû ²Ì„,þ!“þ £öìœyéôôôé

	 (a) îyhßþìî ~î‚ ›)œ”	 (b) ‹!Ýþœ îûy!Ÿ

	 (c) îyhßþìî ~î‚ x›)œ”	 (d) îyhßþìî ~î‚ ¢›y˜ 

22.	 x = 3 + 2  £öìœ =   

	 (a) 6  	 (b) 12 	 (c) 3	 (d) 6 0 

23.	 kéôé~îû ö„þy˜ä ›yöì˜îû ‹˜Ä x2 – kx + 8 = 0 ¢›#„þîûöì’îû î#‹möìëûîû xhsùþîû 1 £öìîÚ

	 (a) ± 	 (b) 8	 (c) 33 	 (d) 4
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24.	 x2 + y2 = 2 = 2 x + 4 y – 10 £öìœ = 

	 (a) 		  (b) 	

	 (c) 2		  (d) ö„þyöì˜y!Ýþ£z ˜ëû

25.	 öë m#‡y“þ ¢›#„þîûöì’îû ~„þ!Ýþ î#‹ – ö¢£z ¢›#„þîû’!Ýþ £öìœyéôôôé

	 (a) 6x2 – 16x – 9 = 0	 (b) 4x2 – 17x – 9 = 0

	 (c) x2 – 5x + 8 = 0	 (d) 4x2 – 16x + 11 = 0

26.	 2kx2 + 5kx + 2 = 0 ¢›#„þîû’!Ýþîû î#‹mëû ¢›y˜ £öìœ kéôé~îû ›y˜ „þ“þ £öìîÚ

	 (a) 0 	 (b)  	 (c) 	 (d)  

27.	 (p + q) : = 2 : 1 £öìœ– p : q =

	 (a) 2 : 1	 (b) 1 : 2	 (c) 1 : 1	 (d) 1 : 4

28.	 x µ  ~î‚ y µ £öìœ

	 (a) x µ yz	 (b) x µ z	 (c) x µ 	 (d) x µ z2

29.	 4a = 5b ~î‚ 8b = 9c £öìœ a : b : c = ?

	 (a) 45 : 36 : 32		 (b) 45 : 27 : 32

	 (c) 5 : 4 : 3		  (d) 4 : 10 : 9 

30.	 5x2 + (p + q + r)x + pqr = 0 ¢›#„þîûöì’îû î#‹möìëûîû ¢›!Tþ þ™)’Ä £öìœ   p3 

+ q3 + r3 = 

	 (a) 0	 (b) 3	 (c) pqr	 (d) 3pqr

31.	 x =  ~î‚ xy = 1 £öìœ ?

	 (a)  	 (b) 1	 (c) 	 (d)  

32.	 x2 – ax + b = 0 ¢›#„þîûöì’îû î#‹mëû a ~î‚ b £öìœ– ~î‚ A
n
 = an + b n 

£öìœ A
n+1

 – aA
n
 + bA

n–1
 = 

	 (a) a + b 	 (b) a	 (c) –b 	 (d) 0

33.	 x2 – 6x + 6 = 0 ¢›#„þîûöì’îû î#‹mëû a ~î‚ b £öìœ 

	 a3 + b3 + a2 + b2 + a + b = 

	 (a) 150 	 (b) 138	 (c) 128  	 (d) 124

34.	 ”%£z‹˜ Šéye A ~î‚ B ö„þ x2 + px + q = 0 xy„þyöìîûîû ~„þ!Ýþ ¢›#„þîûöì’îû 
¢›y•y˜ !˜’Åëû „þîûöì“þ îœy £öìœy— A ç péôé~îû ›y˜ ¦%þœ !œöì… xéôé~îû ›y˜ 2 ~î‚ 
6 öþ™œ— !„þhs%ùþ B– qéôé~îû ›y˜ ¦%þœ !œöì… x-~îû ›y˜ öþ™œ 2 ~î‚ –9Ð ¢!àþ„þ 
¢›#„þîû’!Ýþîû î#‹mëû „þ# „þ#Ú	

	 (a) 3, –4 	 (b) –3, 4 	 (c) –3, –4	 (d) 3, 4

35.	 log
4
log

4
log

4
log

4
x = 0 £öìœ x =

	 (a) 416	 (b) 2564	 (c) 512	 (d) 2512

36.	 ax2 + bx + c = 0 ¢›#„þîû’!Ýþîû î#‹mëû sin q ~î‚ cosq £öìœ a, b, céôé~îû 
¢!àþ„þ ¢Á™„Åþ!Ýþ £öìœy

	 (a) (a + c)2 = b2 – c2 	 (b) (a + c)2 = b2 + c2

 	 (c) (a – c)2 = b2 + c2	 (d) (a – c)2 = b2 – c2

37.	 x,yéôé~îû ¢yöìí ¢îûœöì¦þöì” ~î‚ zéôé~îû ¢yöìí îÄhßþìöì¦þöì” xyöìŠéÐ ë…˜ y = 5 ~î‚ 

z = 9 “þ…˜ xéôé~îû ›y˜  £ëûÐ yéôé~îû ›y˜ 6 ~î‚ zéôé~îû ›y˜  £öìœ xéô~îû 
›y˜ „þ“þ £öìîÚ

	 (a) 3	 (b) 81	 (c) 	 (d) 9

38.	 =  = £öìœ ˜#öì‰þîû ö„þy˜ä ¢Á™„Åþ!Ýþ ¢!àþ„þÚ

	 (a) x = y = z	 (b)  = =  	 (c)  = =    	 (d) x + y + z= 

1
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39.	 þ~„þ!Ýþ •˜yd„þ þ™))’Å¢‚…Äyîû îöì†Åîû ¢öìA† çîû ‡˜ öëy† „þîûöìœ !àþ„þ þ™îûî“Åþ# þ™)’Å¢‚…
Äy!Ýþ þ™yÄëûy ëyëû– ¢‚…Äy!Ýþ „þ“þÚ

	 (a) 2	 (b) 0	 (c) 1	 (d)  ö„þyöì˜y!Ýþ£z ˜ëû

40.	 ”%£z x‚„þ!î!ŸTþ ~„þ!Ýþ ¢‚…Äy çöì”îû x‚„þmöìëûîû †%’šþöìœîû !m†)’ xöìþ™Çþy 8 „þ› 
~î‚ ¢‚…Äy!Ýþîû ”Ÿ„þÞíy˜#ëû x‚„þ ~„þ„þ Þíy˜#ëû x‚„þ xöìþ™Çþy ~„þ öî!Ÿ— ¢‚…
Äy!Ýþ £öìœyéôôôé

	 (a) 76	 (b) 87	 (c) 65	 (d) ö„þyöì˜y!Ýþ£z ˜ëû

41.	 20480 Ýþy„þyîû 6 % £yöìîû 2 îŠéîû 73 !”öì˜îû ‰þ„Êþî,!å• ¢%” £öìœyéôôôé

	 (a) 3000 Ýþy„þy	 (b) 3131 Ýþy„þy	 (c) 2929 Ýþy„þy	 (d) 3636 Ýþy„þy

42.	 ¢%” îê¢îûyöìhsùþ ö”ëû £öìœ ö„þyöì˜y xy¢öìœîû îy!¡ìÅ„þ 10% £yîû ¢%öì” 2 îŠéöìîûîû 
¢îûœ¢%” ~î‚ ‰þ„Êþî,!å• ¢%öì”îû xhsùþîû 65 Ýþy„þy— xy¢œ „þ“þÚ

	 (a) 6500 Ýþy„þy 	 (b) 65650 Ýþy„þy 	 (c) 6565 Ýþy„þy	 (d) 65000 Ýþy„þy

43.	 é12 : 11 x˜%þ™yöì“þ ›%œ•˜ !”öìëû A ~î‚ B ~„þ!Ýþ öëïí îÄî¢yëû Ÿ%îû% „þöìîû 
~î‚ îê¢îûyöìhsùþ “¤þyöì”îû œ¦þÄy‚öìŸîû x˜%þ™y“þ £öìœy 4 : 1; ë!” A “¤þyîû ›)œ•˜ 
11 ›yöì¢îû ‹˜Ä œ@À# „þöìîû˜– “þy£öìœ B “¤þyîû ›)œ•˜ „þöìîûy ›yöì¢îû ‹˜Ä œ@À# 
„þöìîû!ŠéœÚ

	 (a) 7 ›y¢	 (b) 5 ›y¢	 (c) 4 ›y¢	 (d) 3  ›y¢ 

44.	 A 12000 Ýþy„þy ~î‚ B 20000 Ýþy„þy !”öìëû ~„þ!Ýþ öëïí îÄî¢yëû Ÿ%îû% „þîûöìœ˜— 
A ç£z îÄî¢yöìëûîû ›Äyöì˜‹yîû £öìœ˜ ~î‚ B £öìœ˜ !˜!Ü;ëû x‚Ÿ#”yîûÐ îê¢îûyöìhsùþ 
18000 Ýþy„þy œy¦þ £öìœyÐ A “¤þyîû „þyöì‹îû ‹˜Ä œyöì¦þîû 10% öþ™öìœ˜  ~î‚ 
xî!ŸTþ œ¦þÄy‚Ÿ ›)œ•öì˜îû x˜%þ™yöì“þ ¦þy† £öìœy— A ö›yÝþ „þ“þ Ýþy„þy öþ™öìœ˜Ú

	 (a) 6480 Ýþy„þy	 (b) 8400 Ýþy„þy	 (c) 7875 Ýþy„þy	 (d) 8325 Ýþy„þy

45.	 ”%!Ýþ þ™,í„þ îÄy‚„þ öíöì„þ 5000 Ýþy„þyîû 2 îŠéöìîûîû ¢%öì”îû xhsùþîû 25 Ýþy„þy £öìœ ç£z 
”%!Ýþ îÄy‚öì„þîû îy!¡ìÅ„þ Ÿ“þ„þîûy ¢%öì”îû £yöìîûîû xhsùþîû £öìœyéôôôé

	 (a) 1%	 (b) 2.5%	 (c) 0.5%	 (d) 0.25%

46.	

	 (a) n  	 (b) 	 (c) 1	 (d) ö„þyöì˜y!Ýþ£z ˜ëû

47.	 ö„þyöì˜y þ™!îû¢‚…Äy !î¦þy‹öì˜îû ›•Ä›y 23 ~î‚ öëï!†„þ †vþü 27.5 £öìœ ¢‚…
Äy†%îû% ›y˜ „þ“þÚ

	 (a) 29.5	 (b) 28.5	 (c) 29 	 (d) 27

48.	 Sf
i
x

i
 = 216, Sf

i
 = 16 ~î‚ þ™!îû¢‚…Äy !î¦þy‹˜!Ýþ öëï!†„þ †vþü A + 13.5 

£öìœ A = 

	 (a) 1	 (b) 0	 (c)   	 (d)  

49.		  ç‹˜þ  	 40 	 43 	 46 	 49 	 52 	 55

		  !„þöìœy@ùÌyöì›

		  Šéye¢‚…Äy 	 5	 8	 16	 9	 7	 3

	 çþ™öìîûîû þ™!îû¢‚…Äy !î¦þy‹˜!Ýþîû ¢‚…Äy†%îû%›y˜ £öìœyéôôôé

	 (a) 40	 (b) 46	 (c) 47 	 (d) 47.5

50.	 100 !Ýþ þ™ëÅöìîÇþöì’îû öëï!†„þ †vþü 45 !˜’Åëû „þîûyîûþ þ™îû ö”…y ö†œ ”%!Ýþ þ™ëÅöìîÇþ’ 
19 ~î‚ 31-ö„þ ¼›îŸ“þƒ 91 ~î‚ 13 öœ…y £öìëûöìŠéÐ Ÿ%å• öëï!†„þ †öìvþüîû ›y˜ 
„þ“þÚ

	 (a) 45	 (b) 44 	 (c) 45.54	 (d) 44.46

51.	 ~„þ!Ýþ ¢›öì„þy’# ¢›!mîy£% !e¦%þöì‹îû x!“þ¦%þöì‹îû çþ™îû x!A„þ“þ ›•Ä›yîû ÷”‡ÅÄ 3 

ö¢!› !e¦%þ‹!Ýþîû öÇþešþœ £öìœyéôôôé

	 (a)  12 ö¢!›2 	 (b) 9 ö¢!›2	 (c) 6 ö¢!›2	 (d) 18 ö¢!›2

52.	 4 !›Ýþyîû îy£%!î!ŸTþ ~„þ!Ýþ î†ÅöìÇþöìeîû ö„þy’y†%!œ öíöì„þ ~„þ„þ¦þyöìî ö„þöìÝþ 
îy” ö”çëûy £öìœy öë˜– xî!ŸTþy‚öìŸ ~„þ!Ýþ ¢%¡› xTþ¦%þöì‹îû îû)þ™ þ™yëû– ¢%¡ì› 
xTþ¦%þ‹!Ýþîû ²Ì!“þ!Ýþ îy£%îû ÷”‡ÅÄ „þ“þÚ

	 (a) 	m	 (b) m

	 (c) m		  (d) m˙˜ Œ|øÌ¬(7) ˙˜ Œ|øÌ (8)



53.	 ~„þ!Ýþ xyëû“þ‡öì˜îû ~„þ!Ýþ „þöì’Åîû ÷”‡ÅÄ pþ– ¢›@ùÌ “þöìœîû öÇþešþœ q ~î‚ 
›yeyeöìëûîû ¢›!Tþ r £öìœ p, q, réôé~îû ¢!àþ„þ ¢Á™„Åþ!Ýþ £öìœyéôôô

	 (a) r =  	 (b) r2 = 4(p2 + q2)

	 (c) r2 = 4(p2 + q)	 (d) r = 

54.	 ~„þ!Ýþ ‡˜öì„þîû ¢›@ùÌ“þöìœîû öÇþešþœ S ~î‚ xyëû“þ˜ VÐ öë ‡˜öì„þîû ¢›@ùÌ“þöìœîû 
öÇþešþœ 2Sþ “þyîû xyëû“þ˜ „þ“þ £öìîÚ

	 (a) 2 V	 (b) 4V	 (c) V 	 (d) 

55.	 ~„þ!Ýþ š¤þyþ™y •y“þî ö†yœöì„þîû î!£îÅÄy¢y•Å 4 ö¢!› ~î‚ xhsùþƒîÄy¢y•Å 2 ö¢!›Ð 
ö†yœ„þ!Ýþ †!œöìëû ~„þ!Ýþ !˜öìîûÝþ ŸA„%þöì“þ þ™!îû’“þ „þîûy £öìœy ëyîû ¦)þ!›îû îÄy¢y•Å 4 
ö¢!›Ð ŸA„%þ!Ýþîû vþzF‰þ“þy £öìœy

	 (a) 15 ö¢!›	 (b) 14 ö¢!› 	 (c) 12 ö¢!› 	 (d) 18 ö¢!›

56.	 ~„þ!Ýþ “¤þyî%îû ¦)þ!›“þœ öíöì„þ 3 !›Ýþyîû vþzF‰þ“þy þ™ëÅhsùþ œÁºéôéî,_y„þyîû ö‰þyˆéôé~îû 
xy„þyîû ~î‚ “þyîûþ™îû çþ™öìîûîû x‚Ÿ œÁºéôéî,_y„þyîû ŸA„%þ xy„,þ!“þîûÐ ¦)þ!›“þœ öíöì„þ 
“¤þyî%!Ýþîû ¢öìîÅyF‰þ vþzF‰þ“þy £öìœy 13.5 !›Ýþyîû ~î‚ ¦)þ!›“þöìœîû îÄy¢y•Å 14 !›ÝþyîûÐ 
“¤þyî%!Ýþîû !¦þ“þöìîûîû ¢›@ùÌ“þœ ²Ì!“þ î†Å!›Ýþyîûû 2 Ýþy„þy !£öì¢öìî „þy†‹ !”öìëû ‘þy„þöì“þ 
„þ“þ …îû‰þ £öìîÚ

	 (a) 1034 Ýþy„þy 	 (b) 2068 Ýþy„þy	 (c) 3102 Ýþy„þy   	 (d) 1540 Ýþy„þy

57.	 ~„þ!Ýþ œÁºéôéî,_y„þyîû ŸA„%þîû vþzF‰þ“þy– î„Êþ“þöìœîû öÇþešþœ ~î‚ xyëû“þ˜ ëíy„Êþöì› h, 

c ~î‚ V £öìœ 3pVh3 – c2h2 + 9V2 =  

	 (a) 3 	 (b) 1 	 (c) 0 	 (d) 2

58. 	 ~„þ!Ýþ !˜öìîûÝþ •y“þî þ™yöìeîû ˜#öì‰þîû x‚Ÿ œÁºéôéî,_y„þyîû ö‰þyˆ ~î‚ çþ™öìîûîû x‚Ÿ 
~„þ!Ýþ x•Åöì†yœ„þÐ ö‰þyöì̂ îû ¦)þ!›îû îÄy¢y•Å = x•Åöì†yœöì„þîû îÄy¢y•Å = 15 ö¢!›Ð 
ë!” þ™ye!Ýþîû xyëû“þ˜ 32400 p ö¢!›3 £ëû ~î‚ ¢›@ùÌ þ™ye!Ýþîû vþzF‰þ“þy h ö¢!› 
£ëû– “þy£öìœ ˜#öì‰þîû ö„þy˜ä ¢Á™„Åþ!Ýþ ¢!àþ„þÚ

	 (a) 135 ö¢!› < h < 150 ö¢!› 	 (b) 140 ö¢!› < h < 147 ö¢!›

	 (c) 145 ö¢!› < h < 148 ö¢!›	 (d) 139 ö¢!› < h < 145 ö¢!›

59.	 ~„þ!Ýþ x•Åöì†yœy„,þ!“þ þ™yöìeîû î!£îÅÄy¢ 10 ö¢!› ~î‚ þ™ye!Ýþ 1 ö¢!› þ™%îû%Ð þ™ye!Ýþîû 
¢›@ùÌ“þöìœîû öÇþešþœ £öìœyéôôôé

	 (a) 82p ö¢!›2 	 (b) 28  ö¢!›2 	 (c) 276 ö¢!›2 	 (d) 286 ö¢!›2 

60.	 ”%!Ýþ !˜öìîûÝþ ö†yœöì„þîû îÄy¢y•Åmöìëûîû ¢›!Tþ 10 ö¢!› ~î‚ çöì”îû xyëû“þöì̃ îû ¢›!Tþ 
880 ö¢!›3 £öìœ çöì”îû îÄy¢y•Åmöìëûîû †%’šþöìœîû ¢y‚…Ä›y˜ £öìœyéôôôé

	 (a) 21	 (b) 33 	 (c) 26     	 (d) 27

61.	 sin (q – 30°) = 	 £öìœ– sec  =

	 (a) 1	 (b)  	 (c) 2   	 (d) 

62.	 xcosq = y cotq = 1 £öìœ– x ~î‚ yéôé~îû ¢Á™„Åþ!Ýþ £öìœyéôôô

	 (a) x2 + y2 = 1	 (b) x2 – y2 = 1	 (c) xy = 1 	 (d) éö„þyöì˜y!Ýþ£z ˜ëû

63.	 x = a secnq ~î‚ y = b tannq öíöì„þ q ö„þ xþ™˜ëû˜ „þöìîû þ™y£zéôôôé

	 (a)   	 (b) 

	 (c)   	 (d) 

64.	  £öìœ– =

	 (a) cosecq + cot q	 (b) cosecq – cot q

	 (c) sec q + tanq		 (d) secq – tan q

65.	 ö„þyöì˜y !e¦%þöì‹îû ö„þy’†%!œîû þ™!îû›yþ™ £öìœy þa – b, a ~î‚ a + bÐ ë!” î,£_› 
ö„þy’!Ýþ Ç%þo“þ› ö„þy’!Ýþîû !m†%’ £ëû– “þy£öìœ î,£_› ö„þy’!Ýþîû î,_#ëû ›y˜ „þ“þÚ

	 (a) 	 (b)  	 (c)    	 (d) 

˙˜ Œ|øÌ¬(9) ˙˜ Œ|øÌ (10)



66.	 sin q =  £öìœ– tanq + secq = 

	 (a) 	 (b)  	 (c) 3  	 (d)  

67.	 ö„þyöì˜y !e¦%þöì‹îû ö„þy’ !“þ˜!Ýþîû x˜%þ™y“þ 2 : 3 : 4– î,£_› ö„þy’!Ýþîû î,_#ëû ›y˜ 
„þ“þÚ

	 (a) 	 (b) 	 (c) 	 (d) ö„þyöì˜y!Ýþ£z ˜ëû

68.	 ö„þyöì˜y !e¦%þöì‹îû îy£%†%!œîû ÷”‡ÅÄ 1, sinq ~î‚ cos q ~„þ„þ £öìœ î,£_› 
ö„þyöì’îû sineéôé~îû ›y˜ £öìœyéôôôé

	 (a) 1	 (b) 0	 (c) 	 (d) 

69.	 ~„þ!Ýþ hßþìöì½þîû þ™y”öì”öìŸîû ¢öìA† ~„þ£z “þöìœ– ~î‚ ~„þ£z ¢îûœöìîû…yëû xî!Þí“þ 
”%!Ýþ !î¨% öíöì„þ hßþì½þŸ#öì¡ìÅîû vþz§¬!“þöì„þy’ ”%!Ýþ þ™îûßþ™îû þ™)îû„þ ö„þy’— ë!” hßþìöì½þîû 
þ™y”öì”Ÿ öíöì„þ ç !î¨%möìëûîû ”)îûc ëíy„Êþöì› a !›Ýþyîû ~î‚ b !›Ýþyîû £ëû– “þy£öìœ 
hßþì½þ!Ýþîû vþzF‰þ“þy £öìœyéôôôé

	 (a)  m	 (b) m	 (c)  m	 (d) m 

70.	 ö„þyöì˜y !î¨% öíöì„þ ~„þ!Ýþ þ™“þy„þy”öì[þîû çþ™îû xî!Þí“þ ~„þ!Ýþ þ™“þy„þyîû Ÿ#¡ìÅ ç 
þ™y”öì”öìŸîû vþz§¬!“þ ö„þy’ ëíy„Êþöì› 45° ~î‚ 30°, ë!” þ™“þy„þy”öì[þîû ¦)þ!› öíöì„þ 
ç£z !î¨%îû ”)îûc 30 !›Ýþyîû £ëû– “þy£öìœ þ™“þy„þy!Ýþîû vþzF‰þ“þy „þ“þÚ

	  ( = 1.732 •îûöìîV

	 (a) 17.32 !›Ýþyîû	 (b) 12.68 !›Ýþyîû	 (c) 6.34 !›Ýþyîû	 (d) 8.66 !›Ýþyîû

71.	 ˜#öì‰þîû ¢‚…Äy ö×!’îû œ%® þ™”!Ýþ „þ“þÚ

	 1, 2, 6, 24, …, 720 

	 (a) 120	 (b) 100	 (c) 104   	 (d) 108

72.	 ë!” ÷ !‰þ£« myîûy öëy†– – !‰þ£« myîûy ¦þy†–  × !‰þ£« myîûy !îöìëûy† ~î‚ + !‰þ£« myîûy 

˙˜ Œ|øÌ¬(11)

†%’ öîyGþyöì˜y £ëû– “þy£öìœ 32 ÷ 8 – 4 × 12 + 4 =

	 (a) – 41	 (b) –14	 (c) 21	 (d) 12

73.	 4, 7, 10, 13, … …, 148 ö×!’!Ýþîû þ™”¢‚…Äy £öìœyéôôôé

	 (a) 25	 (b) 51	 (c) 37 	 (d) 49

74.	 3, 8, 18,  ?, 53, 78 ö×!’!Ýþîû œ®þ™”!Ýþ £öìœyéôôôé

	 (a) 30	 (b) 35	 (c) 33 	 (d) 32

75.	 sin(10 + 2x)° = cos (x – 40)° £öìœ– tan =

	 (a) 	 (b) 	 (c) 1	 (d)  0

76.	 ë!” b µ a3þ £ëû– ~î‚ a– 10% î,!å•²Ìy® £ëû– “þy£öìœ b Ÿ“þ„þîûy „þ“þ î,!å•²Ìy® 
£öìîÚ

	 (a) 33.1 %	 (b) 30% 	 (c) 33%	 (d) ö„þyöì˜y!Ýþ£z ˜ëû

77.	 x40 + 2 ö„þ x4 + 1 myîûy ¦þy† „þîûöìœ „þ“þ ¦þy†öìŸ¡ì íy„þöìîÚ

	 (a) 1	 (b) 2	 (c) 3 	 (d) 4

78.	 méôé~îû ›y˜ •˜yd„þ þ™)’Å¢‚…Äy £öìœ m-~îû ö„þy˜ä/ö„þy˜ä ö„þy˜ä ›yöì˜îû ‹˜Ä      
8m + 35 > 75 ~î‚ 5m + 18 < 53 x¢›#„þîû’mëû !¢å• £öìîÚ

	 (a) 5, 7	 (b) 6	 (c) 5, 6, 7	 (d) 12

79.	 cos4q – sin4q =  £öìœ– tan q =

	 (a)  	 (b) 	 (c) 	 (d) 

80.	  sin4q + sin2q = 1 £öìœ– cot4q + cot2q = 

	 (a) 0   	 (b) 1	 (c) 2	 (d) 4

˙˜ Œ|øÌ¬(12)
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